

Нефедова Нина Ивановна,  
Брянская обл., Брасовский р-он, с. Глоднево

**Война в судьбе  
моей семьи.**

« Как нас в жизни трепало, мотало,  
мело!  
Раньше тридцать бы жизней в такую  
вошло ».

Н. Бирюков

Его поколению жизнь рано раскрыла свое внутреннее «Я». Еще не вкусив начальной школьной премудрости, не зная таблицы умножения, они в какой-то мере уже пили горькую чашу житейского опыта. Не зная жизни, они знали, что такое смерть. Но сказать, что он, Григорий Иванович Панкратов, был от рождения «особым человеком, человеком от земли и плуга, но достигшим воинских высот. Перебирая в памяти все слышанное о нем от его земляков, знакомясь с сохранившимися документами, воспоминаниями из его переписки я будто заново, уже со стороны, осмысливаю его жизнь и нахожу ответ на свои же вопросы: как? Из какого источника он вырос?

Он родился на славной Брянщине, которая всегда грудью вставала на защиту Родины, воспитала многих славных сынов и дочерей. Может быть, Григорий Иванович и не стал бы тем, кем он стал, не будь у него таких славных корней.

Григорий Иванович Панкратов родился в 1896 году, в большой дружной крестьянской семье Панкратовых в деревне Перескоки Глодневской волости Дмитровского уезда. Основателем рода был дед Панкрат. Говорят, что он появился откуда-то из-за Десны, «задесенец», нанялся пасти коров. Во время переписи населения, когда спросили фамилию, один деревенский шутник пошутил, что он «крутит хвосты » барским (панским) коровам. Его окрестили Панкратом, отсюда и пошли Панкратовы. Он женился на местной девушке. У них была большая семья: 5 сыновей и 2 дочери. Известно только, что 4 из них умерли от «морового поветрия», (от какой-то заразной болезни). Отец Гриши был правнуком Панкрата. Говорят, что 2 внука были участниками

Отечественной войны 1812 года.

На долю семьи выпали все социальные потрясения 19-начала 20 века: крепостничество, отмена крепостного права, Русско-японская и Первая мировая войны, революция 1905-1907 г., революции 1917 г. Два сына участвовали в Первой мировой войне, участвовал и Григорий, дослужил до унтер-офицера.

Какое это зловещее слово «убит»! В минуты ли радости, в минуты большого горя мы мысленно обращаемся к нашим родным и близким. Это единственное исцеление от самого большого горя. Разве может быть горе больше, чем горе матери, которая теряет своих сыновей?

Два сына погибли в первой мировой войне, сын Гриша в Красной армии, воюет на фронтах гражданской войны. В конце гражданской войны брат Алексей тоже был призван на фронт. Болит материнское сердце. Сердце матери согревает сыновей своим теплом, в нем заключено все светлое, что человек бережет до конца своих дней. «Два сыночка, оба двое, два крыла воевали до победы, мать ждала» ...- приходят на ум слова из песни. Может быть, сердце матери сберегло жизни Григория и Алексея, которые прошли гражданскую войну, войну с белофиннами, Великую Отечественную.

Григорий в Гражданскую воевал в Первой конной армии С.М.Буденного. Они с братом благополучно вернулись домой, но, видимо, у братьев было призвание к военной службе. Григорий был направлен на курсы младших командиров. Окончив курсы, он стал кадровым военным. Позднее и брат Алексей пошел по стопам старшего брата: курсы, кадровая военная служба. Григорий прошел путь от взводного, командира эскадрона, капитана... до генерал-майора. Григорий Иванович участвовал в боях на реке Халхин-Голе (на Дальнем Востоке), в Китае, когда японцы спровоцировали конфликт на КВЖД. В финскую получил звание капитана, но занимал полковничью должность. Во время финских событий тяжело ранен. За успешное проведение военной операции ему было присвоено звание полковника, минуя звание майора, а

также награда-орден Красного знамени. Он служил во многих местах: Западный военный округ, Ленинградский, Киевский. Великую Отечественную войну встретил в Московском военном округе. Во время тяжелых боев с немцами, в период наступления их на Москву, Григорий Иванович со своей конницей был на самых тяжелых участках фронта. Конницу не спрячешь в окопы, ее главная цель: рейды по тылам противника, быстрота, натиск, смелость. Конные армии генерала Белова и Довлатова покрыли себя неувядаемой славой.

В начале войны 295 дивизия была переброшена на Киевское направление. Г.И. Панкратов был ранен, подлечился и снова на фронт в составе 250 дивизии 30-й армии Лелюшенко Калининского фронта. Дивизия под Ржевом понесла большие потери: в некоторых полках оставалось до 30 человек. Дивизия была выведена из боя, укомплектована и снова брошена в бой. Во время контрнаступления Красной Армии в конце декабря 1941 полковник

Григорий Иванович Панкратов был назначен командиром 168 Кавказского полка 4-й отдельной Кавказской дивизии.

Вот хроника боев, которые полк вел при взаимодействии с 170 полком.

«7 ноября 1941 года 168 кавказский полк вёл ожесточенный бой с двумя батальонами немецкой пехоты, ротой самокатчиков и мотоциклистов. Товарищ Панкратов лично находился на передовых позициях и своим примером воодушевлял бойцов и командиров на разгром врага. Противник с большими потерями вынужден был отступить.

В боях в районах: Иконские Выселки, Мясниковка, Цыгановка, Наумовка и др. 18 кавказский полк,

возглавляемый полковником Панкратовым, уничтожил не менее 700 солдат и офицеров противника, захватил 6 пушек, 9 пулеметов, 16 мотоциклов, 75 велосипедов, 10 000 патронов, много снарядов, мин и другого имущества.

17 декабря 1941 года полк, выполняя боевую задачу командования

дивизии по разгрому противника в районе д. Ржева, чтобы отрезать ему пути отхода на юго-запад, внезапной атакой, во время которой впереди бойцов шел т. Панкратов, уничтожил 60 немецких солдат и офицеров, захватил 2 орудия, пулемет и много ценных документов.

За героизм Григорий Иванович Панкратов был награжден орденом Красного Знамени. В июле 1942 года Григорий Иванович получил звание генерал-майора и назначен командующим 4-й гвардейской Кавказской дивизии 2-го Краснознаменного Кавказского корпуса. Участвовал с дивизией в августовско-сентябрьских боях на Центральном фронте. В период февральско-мартовских боев 1943г. за образцовые выполнения заданий командования он вновь был представлен к ордену Красного Знамени.

Вот строки из приказа:

«В боях с немецким фашизмом в районах Богородицка, Саватееки, Мосальска, в боях за перехват Варшавского шоссе 4-я дивизия во главе с командиром генерал-майором Панкратовым Григорием Ивановичем, смело выполняя боевые приказы, громя противника, продвигался вперед. За героизм, мужество, отвагу Панкратов Григорий Иванович достоин правительственной награды ордена Красного Знамени». В результате смелого обходного маневра из района Будки, новая Рудня в общем направлении на Птичь, 2-й Гвардейский Краснознаменный кавказский корпус вышел в тыл Мозырской группировки. Были взяты города Мозырь и Калинковичи.

Во время февральско-мартовских боев 1943 года Григорий Иванович участвовал в освобождении Брянского края в составе войск Центрального фронта в районах Севска, Средино-Буды, Жуковки, на рубежах реки Десны, в боях за Трубчевск. Из письма Григория Ивановича краеведам Глодневской средней школы:

«Подойдя к Трубчевску, бойцы встретили женщину, которая на поляне что-то собирала. Все села вокруг были выжжены, ни одного человека гражданского населения не было – и вдруг женщина. Я подошел к ней и спросил, что она собирает и откуда здесь появилась. Она рассказала, что те, кто

не смог убежать, были расстреляны, а три семьи спрятались в яме. Сверху сделали крышу из веток и прятались. У нее было 2-е детей, младший заболел и очень плакал. Все же немцы их не обнаружили, а собирала она мороженые ягоды. Я пишу вам письмо и не могу без слез вспоминать эту женщину и ее детей».

Во время боев за освобождение Брянска 4-я дивизия Панкратова выполняла отвлекающий маневр. Части вышли в тыл противнику, форсировали Десну, вышли к Жуковке и 4 дня держали оборону (также и против танков), несли большие потери. Григорий Иванович был ранен. За успешное проведение этой операции он был награжден орденом Суворова второй степени.

Его дивизия участвовала в Белорусской операции «Багратион». Дивизия товарища Панкратова, совершив двухкилометровый марш с боями по труднопроходимой болотистой местности, смело форсировала р.Припять в районе Лаховичи, сломила сопротивление противника, прочно обороняющегося по северному берегу, перерезала железную и шоссейную дороги Калинковичи-М.Птичь и этими действиями немедленно прекратила железнодорожное движение и отход противника на запад.

«В течение первых пяти дней противник предпринял до пятнадцати крупных контратак с танками, большими силами старался отбросить дивизию на южный берег р. Припять и пробиться на М.Птичь, и только стойкость частей дивизии, лично руководимой генералом Панкратовым, не дали возможности вырваться противнику в западном направлении. В этих боях противнику был нанесен большой урон: разгромлено несколько батальонов, уничтожено до 10 самоходных пушек, взорваны склады с боеприпасами, взяты большие трофеи, свыше сотни лошадей, склады с боеприпасами и продовольствием.

Следует отметить, что эти действия дивизия производила, имея в своем составе большой недокомплект людей (в эскадронах осталось по 15-20 человек) и, невзирая на это, выполнила большую, ответственную оперативную задачу ».

Григорий Иванович принимал участие в операции по взятию Берлина. Часто вспоминал позже, как поили своих коней (по старинной казачьей традиции) в реках Висла, Одер, Эльба. Вот слова из дивизионной песни:

« Мы фашистскую армию в прах разнесли, Мы жестоко врагу отомстили.  
В самом сердце немецкой земли Мы на Эльбе коней напоили ».

«Гвардии генерал-майор Панкратов командует 4 ГКД с начала 1942г. по май 1943г. с этой дивизией генерал Панкратов прошел славный боевой путь от Подмосковья до Берлина, громя немецко-фашистских захватчиков. И на всем пути, от Москвы до Берлина, находился в неоднократных рейдах по захвату плацдармов на водных рубежах противника и обеспечению успешных наступительных операций войск фронта. Генерал Панкратов показал исключительный образец мужества, отваги и героизма в последних наступательных операциях с 18.04.45г. в период завершающих боев по окончательному разгрому Германии, приведшему к капитуляции германских войск. Генерал Панкратов действовал на ближних подступах к городу Берлин, ведя бои на плацдарме реки Одер по форсированию реки Шпрее канала Одер-Шпрее и овладению сильно укрепленными опорными пунктами на подступах к Берлину: Марксдорф, Шторнов, Бреднков, Фризак, Вустерхаузен, Киритц и Прицвальт. В этих ожесточенных боях дивизия нанесла серьезное поражение противнику. Захвачено и уничтожено солдат и офицеров до 5000 человек, винтовок и автоматов-1500 штук, пулеметов разных-50, орудий-25, автомашин-300, лошадей-1000 голов, складов с боеприпасами и обмундированием-10 и много другого военного имущества, понеся при этом незначительные потери своих войск.

«За образцовое выполнение заданий командования на фронте в борьбе с немецкими захватчиками и проявленную при этом личную отвагу и героизм, достоин присвоению звания Герой Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда » - это слова из представления Григория

Ивановича к высшей награде.

Правительство высоко оценило заслуги генерал-майора Панкратова. За боевые заслуги и подвиги он награжден орденом Ленина, пятью орденами Суворова 2-й степени, Александра Невского, Кутузова, многими медалями. В личном деле Панкратова хранится также нереализованное представление к званию Героя Советского Союза.

После Отечественной войны он по-прежнему остается командиром 4-й дивизии, которая дислацируется в Берлине, затем в Ленинградском военном округе. В отставку он вышел в 1956 г., но продолжал интересоваться жизнью родной дивизии. Кроме того, он вел большую работу в Совете ветеранов СА: встречи, поиски, выступления ...

Долгие годы он переписывался с учащимися Глодневской средней школы, очень трепетно относился к переписке. Всегда отвечал на письма, давал советы и наставления, поздравлял с праздниками. Умер Григорий Иванович в 1968 году и похоронен наш прославленный земляк на Кеновеевском кладбище г. Ленинграда.

Память о нашем земляке будет жить вечно в сердцах поколений.